



РУССКАЯ ВОСШАЯ СТАРИНА.

I.

Приказъ по 2-й арміи.

*Гл. Кв. въ лагерь при крѣпости Силистрии, № 319-й. Маія 8-го днія,
1829 года.*

Въ день обложенія крѣпости Силистрии, я съ особеннымъ удовольствіемъ замѣтилъ дѣйствіе 9-й артилерійской бригады. Видно было, что гг. артилерійские офицеры выпускали заряды съ чувствительнымъ вредомъ для непріятеля, ибо рѣдкой выстрѣлъ не достигалъ своей цѣли. Отдавая полную справедливость таковому похвальному и успѣшному дѣйствію, я пріятнымъ долгомъ себѣ вмѣняю объявить полковнику Вальцу и всей бригадѣ особенную мою благодарность. Миѣ весьма желательно, чтобы вообще артилерійские офицеры наблюдали правило, стрѣлять рѣдко да мѣтко; ибо не громъ орудій устрашаетъ непріятеля, а видимый вредъ ему причиняемый. Дѣйствіе противъ укрѣплений наипаче требуетъ строгаго исполненія сего правила, ибо тутъ не атака непріятельская на батарею вызываетъ артилерійста на скорый отпоръ, а единственою цѣлію имѣть сбить орудія непріятельскія, взорвать пороховой погребъ, сжечь магазинъ съ припасами и разбить укрѣпленіе, или недопустить его построить новые;—вотъ предметъ дѣйствія артилерійста при осадѣ крѣпости. Посему необходимо, чтобы онъ, выпустивъ зарядъ, дѣлалъ бы свои наблюденія, ведя ежедневный журналъ такъ, чтобы могъ отдать всякой разъ отчетъ своему дѣйствію. Симъ только единственнымъ средствомъ можно нанести большой вредъ непріятелю и демонтируя артилерію, прекратить его огонь.

Вообще въ крѣпостяхъ непріятельскихъ замѣчено, что бастионы въ нихъ малы, фланги оныхъ коротки и куртины весьма длинны; сіи послѣднія болѣе подвержены анфиладѣ. Въ Силистрии бастионы вооружены каждый 10-ю орудіями и въ оныхъ расположены малыя пороховые погреба. Боль-

шой пороховой погребъ находится въ срединѣ города между кварталами христіанскимъ и еврейскимъ; главный хлѣбный магазейнъ также въ христіанскомъ. Бомбы и гранаты употреблять болѣе для бросанія въ бастіоны, которыя при разрывѣ могутъ нанести большой вредъ непріятельскимъ артилерістамъ на маломъ пространствѣ во множествѣ тамъ собраннымъ. Ядрами анфилировать крѣпостныя линіи, разбивать лафеты и прекращать тѣмъ огонь артилеріи. Нельзя всѣхъ тутъ слушаевъ привести, которыми наблюдалъ артилерістъ въ дѣйствіи симъ воспользоваться можетъ. Минъ весьма приятно будетъ при предстоящей осадѣ, видѣть успѣхи каждой батареи и отличить тѣхъ, которые того заслуживать будутъ. Подлинный подпись Генералъ Адъютантъ Графъ Дубичъ.

Сообщилъ А. К.

II.

«Сочиненная генераломъ фельдцѣхмейстеромъ, сенаторомъ и кавалеромъ графомъ Петромъ Ивановичемъ Шуваловыемъ и Всеysocайше отъ Ея Императорскаго Величества апробованная диспозиція, поколику артилерійские бригадные командиры и при партіяхъ находящіеся бомбандирскіе офицеры у армейскихъ въ командѣ состоять должны».

Армейская команда надъ артилерію.

1.

«Главная персона армейская повелѣваетъ артилерійскому генералу все, что до количества артилеріи и ея снарядовъ принадлежитъ, чего ради и станъ его при гоуптъ-квартирѣ назначивается».

2.

«Раздѣленіе артилеріи по дивизіямъ хотя состоить въ воли командающаго армію шефа, однако жъ которое орудіе къ чему и въ какомъ случаѣ потребно о томъ въ диспозиціи артилерійскій генералъ участіе имѣеть и для того ко всяkimъ артилерійскимъ нарядамъ онъ призывається».

3.

«Дивизіонные армейские генералы имѣютъ каждый въ своей командѣ определенного при полевой артилеріи начальника съ такимъ предѣломъ,

Артилерійская должностъ къ послушанію армейскимъ командирамъ.

1.

«Артилерійскій генералъ, имѣя всѣ бригады артилерійскія въ своемъ вѣдомствѣ, обо всемъ долженъ рапортовать командующую персону армію, во всемъ ему отвѣтъ давать и всякое повелѣніе исправлять повиненъ».

2.

«Онъ, совершенно узнавъ надобность предприятия, главной персонѣ долженъ разъяснить, орудія которыя къ чему подлежать сть числомъ снарядовъ, людей, лошадей и къ нимъ сходственныхъ командировъ назначиваются и командующему армію доносить и всячески повелѣніе его исполняетъ».

3.

«Тотъ артилерійскій начальникъ рапортуетъ дивизіонного командаира о числь артилеріи, ея снарядахъ, людяхъ, лошадяхъ и о всѣхъ при-

что оный сть находящимъся при немъ артилерію ни подъ какимъ инымъ повелѣніемъ не состоять, какъ подъ главною персоной, той дивизіи въ распорядки жъ, яко то въ произведеніе чиновъ, въ важныя наказанія артилеристовъ безъ сношенія съ главнымъ артилерійскимъ генераломъ единственно мѣшаться не долженъ, но содержать такъ, какъ на время порученную команду».

4.

«Если дивизіонный командиръ имѣть будь надобность находящимъся при немъ артилерію раздѣлить на сколько либо частей, то неуповательно, чтобъ было то учирно безъ воли главнокомандующаго армію, въ которомъ случаѣ тотъ же частъ должно знать и командующему всю артилерію; сіе разумѣется, когда вмѣстъ вся армія находится, а въ отсутствіи диспозиція генерала дивизіоннаго такъ сильна, какъ о главнокомандующихъ армію и артилерію показано».

5.

«Въ отдаленіи отъ главной артилерійской команды въ недостаткѣ иногда лошадей, мастеровыхъ, материаловъ и денегъ помогали бъ артилеріи дивизіонные командиры на счетъ артилерійской, а мастеровые отъ полковъ за заплату заработныхъ денегъ, а покупка лошадей иногда и безъ отписки къ главному артилерійскому генералитету учиниться можетъ, токмо когда армія вся вмѣстъ состоитъ, тогда на упалая мѣста лошади натуро получаются изъ артилерійского парка».

6.

«Фуражированіе, провіантъ, контрабуціонныя и всякия награжденія должны артилерійскимъ не особо но съ прочими генерально тѣхъ дивизій

4.

«Объ ономъ предприятіи долженъ знать главный артилерійский дивизіонный начальникъ, почему онъ приказъ того генерала исполнять долженъ, а тотчась рапортовать къ своему артилерійскому генералу; хотя жъ и въ отсутствіи будучи каковое либо особое распоряженіе учнится, то исполняя тотчась онъ повелѣнія, съ дозволенія командующаго дивизію, съ удобною оказіею къ артилерійскому генералу рапортовать тотъ артилерійскому командиръ долженъ».

5.

«Всякій артилеріи дивизіонной начальникъ отъ главной артилеріи долженъ удовольствовать быть особыми деньгами, материалами и лошадьми въ запасъ, а въ недостаткѣ иногда оныхъ будучи во отдаленіи требуетъ помощи отъ своего дивизіоннаго командаира, сколько жъ чего заимно получено будетъ, того отъ главной своей команды при оказіи немедленно требовать, откуда всячески старается артилерійскій командаиръ въ ту дивизію доставить».

6.

«Артилеріи дивизіонной начальникъ всего того долженъ наблюдать и о томъ стараться у дивизіоннаго генерала, чтобы артилерійскіе слу-

армейскими служителями довольствованы быть».

«Ежели раздѣлена дивизіонная полевая артилерія на бригады той дивизіи будетъ, то имѣть всякой бригады командиръ обходиться такъ, какъ о дивизіонномъ порядкѣ предписано».

7.

«Бомбандирскій корпусъ раздѣленъ по всѣмъ армейскимъ полкамъ, то есть въ каждомъ по одной партии оной состоять должно въ командѣ той одной персоны, которая командаeтъ полкомъ, коему такъ же способъ чинить, какъ о полевой артилеріи дивизіоннымъ и бригаднымъ командинрамъ предписано, а при томъ за наилучшій порядокъ признается тому же бомбандирскому офицеру препоручено быть и полковой артилеріи».

«Въ учрежденіи ордеръ де баталіи и при постановлениі въ лагерь армії каждый артилеристъ при своемъ корпусѣ или полку стараться долженъ о избраніи полезныхъ мѣстъ подъ артилерію, лабы онаа всячески могла дефендиовать свой корпусъ, при которомъ онаа опредѣлена, въ чемъ зависитъ достовѣрнѣйшій способъ во артилеристѣ, чего ради и представлениемъ ихъ временнымъ начальникамъ отмѣтать безъ довольного разсужденія не слѣдуетъ.

«А понеже армейской артилеріи генераль всегда тѣ разстановленія осматриваетъ, такъ и всякой дивизіи артилерійскіе начальники сами при тѣхъ разстановленіяхъ бывають, то подчиненные артилеристы своимъ начальникамъ о вышепомянутыхъ къ командинрамъ ихъ представлениихъ могутъ доносить, которые усмотря пристойность постановлять имѣютъ артилерію по своему лучшему изобрѣтенію.

«Въ заключеніе.

«Когда главный командиръ надъ армейскою артилеріею разсудить всякаго чина изъ подкомандныхъ своихъ отъ дивизіи въ дивизію, каковыхъ либо ради надобностей, перевестъ и перемѣнить, то остается на его разсмотрѣніи, въ чемъ дивизіонные и бригадные командинры прекословить не должны, а по исполненіи для одного только вѣдома артилерійскій генераль къ главнокомандующему армію имѣть рапортовать».

Сообщилъ С. П.

(Дѣло № 36а отд. I воен.-учен. архива главнаго штаба).

жители и лошади равное довольствіе имѣли такъ, какъ армейскіе, а что когда получено будетъ къ главной своей командин рапортовать».

«Тожь артилерійскіе бригадные командинчики чинять, какъ показано о дивизіонныхъ артилерійскихъ начальникахъ и такимъ образомъ обязаны къ своему бригадному и той дивизіи артилерійскому начальникамъ, какимъ дивизіонные главному артилерійскому генералу».

7.

«Бомбандирскому офицеру о состояніи его партіи людей, лошадей и о числѣ снарядовъ (не объявляя тѣхъ снарядовъ налицо) рапортовать комавдующему полкомъ и ни въ чемъ повелѣніи кромѣ онаго не находиться, о содержаніи-же людей провіантомъ и прочимъ, лошадей фуражомъ требовать равнаго содержанія съ полковыми служителями и лошадьми. Ему же наблюдать надъ полковою артилеріею и буде что усмотрить недовольное, о томъ полковому командинру и къ главной артилерійской командин рапортовать безъ упущенія».